
!ા#ા $લ&' $લ(ના *કાર

!લ#$ !લ% અે લી)નયર ડેટા %01ર છે જમેાં અે!લમે6્સ નાેડ્સમાં %ાેર થાય છે, અને દરેક નાેડ <મમાં
અાગળના નાેડને પાેઇ6 કરે છે

1. AસB ગલી !લ#$ !લ%
2. ડબલી !લ#$ !લ%
3. સDુFલર !લ#$
!લ%
4. સDુFલર ડબલી
!લ#$ !લ%

ડેટા
(01ર વણ4ન પાયથન ઉદાહરણાે

લીનીયર
અે!લમે6્સ <Gમક રીતે ગાેઠવાયેલા હાેય છે જમેાં દરેક અે!લમે6ને અેકદમ અેક અગાઉનું અને
અેક પછીનું અે!લમે6 હાેય છે (Mથમ અને છેNા Aસવાય)

Lists: [1, 2, 3]
Tuples: (1, 2,
3)

Strings: "abc"
Queue:
queue.Queue()

નાેન-
લીનીયર

અે!લમે6્સ <Gમક રીતે ગાેઠવાયેલા નથી; અેક અે!લમે6 અનેક અે!લમે6્સ સાથે Oેડાઈ શકે
છે

Dictionary: {"a":
1, "b": 2}

Set: {1, 2, 3}
Tree: ક%મ
ઇRSીમે6ેશન
Graph: ક%મ
ઇRSીમે6ેશન

*;ન 1(અ) [3 ગુણ]  
લી@ડ લી(ની !ા#ા અાપા.ે AવAવધ *કારના $લ&' લી( ની યાદી અાપાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

મેમરી ટ0 ીક: "અેક, બે, ગાેળ, બે-ગાેળ"

*;ન 1(બ) [4 ગુણ]  
પાયથનમાં લીનીયર અને નાેન-લીનીયર ડેટા (ચ4ર ઉદાહરણ સાથે સમJવાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

Singly:     [Data|Next] → [Data|Next] → [Data|Next] → NULL
Doubly:     [Prev|Data|Next] ⟷ [Prev|Data|Next] ⟷ [Prev|Data|Next] → NULL
Circular:   [Data|Next] → [Data|Next] → [Data|Next] ↩
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ડેટા %01સF

લીનીયર નાેન-લીનીયર

અેરે !લ#$ 
!લ%

%ેક Dુ ટ0 ી Tાફ હેશ ટેબલ

Student

-
roll_no-
name
+init()
+display()

શL વણ4ન

Vાસ અાેWX્ેસ બનાવવા માટેના ેYલૂGM6, જમેા ંશેડF  અે)ટ0[ુટ્સ અને મેથડ્સ હાેય છે

અે)ટ0[ુટ્સ Vાસની અંદર ડેટા %ાેર કરતા વે)રઅેબ\

અાેWXે Vાસનું ઇ]^, જમેા ંચાે`સ અે)ટ0[ુટ વેaુ હાેય છે

Vાસ મેથડ Vાસની અંદર )ડફાઇન થયેલા ફંb^ જ ેVાસની cdeતને અેfેસ અને માે)ડફાય કરી શકે છે

 

મેમરી ટ0 ીક: "લીનીયર લાઈનમાં, નાેન-લીનીયર ચારે બાજુ"

*;ન 1(ક) [7 ગુણ]  
પાયથનમાં Mાસ, અેટ0 ીNુટ, અાેOPે અને Mાસ મેથડ યાેQય ઉદાહરણ સાથે સમJવા.ે

જવાબ:

ડાયાEામ:

 

કાેડ:

class Student:
    # Vાસ અે)ટ0[ુટ
    school = "GTU"
    
    # ક]0Xર
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કાેRેS !ા#ા

ડેટા
અેgેhસુલેસન

ડેટા અને મેથડ્સને અેક અેકમ (Vાસ)માં બંધ કરવા અને કેટલાક કાેjાેન6્સને સીધી અેfેસથી Meતબંkધત
કરવા

પાેલીમાે)ફl ઝમ eવeવધ Vાસને અેક જ નામના મેથડનાે પાેતાનાે અમલ પૂરાે પાડવાની nમતા

પાેલીમાે)ફl ઝમ

મેથડ 
અાેવરરાઇ)ડBગ

મેથડ 
અાેવરલાે)ડB ગ

ડક ટાઇGપB ગ

મેમરી ટ0 ીક: "Vાસ બનાવે, અે)ટ0[ુટ સંTહે, અાેWXે વાપરે, મેથડ )<યા કરે"

*;ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
ડેટા અે@ેTસુલેસન અને પાેલી માેફVસમની !ા#ા અાપાે. પાેલી માેફVસમ સમJવવા માટેનાે પાયથન કાેડ Aવકસાવાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

 

કાેડ:

    def __init__(self, roll_no, name):
        # ઇ]^ અે)ટ0[ુટ્સ
        self.roll_no = roll_no
        self.name = name
    
    # ઇ]^ મેથડ
    def display(self):
        print(f"Roll No: {self.roll_no}, Name: {self.name}")
    
    # Vાસ મેથડ
    @classmethod
    def change_school(cls, new_school):
        cls.school = new_school

# અાેWXે બનાવવું
student1 = Student(101, "રાજ")
student1.display()  # અાઉટપુટ: Roll No: 101, Name: રાજ

# પાેલીમાે)ફl ઝમ ઉદાહરણ
class Animal:
    def speak(self):
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ફીચર (ેક Wુ

Aસpાંત LIFO (છેNું અાવે પહેલું Oય) FIFO (પહેલું અાવે પહેલું Oય)

અાેપરેશન પુશ, પાેપ અેનDુ, )ડDુ

અેfેસ અે!લમે6્સ ફq અેક છેડેથી ઉમેરાય/દૂર થાય છે (ટાેપ) અે!લમે6્સ છેNે ઉમેરાય છે અને અાગળથી દૂર થાય છે

મેમરી ટ0 ીક: "અેgેhસુલેશન છુપાવ ેછે, પાેલીમાે)ફl ઝમ બદલાય છે"

*;ન 2(અ) [3 ગુણ]  
(ેક અને Wુ નાે તફાવત અાપા.ે

જવાબ:

ડાયાEામ:

        pass

class Dog(Animal):
    def speak(self):
        return "ભાs ભાs!"

class Cat(Animal):
    def speak(self):
        return "tાઉં!"

class Duck(Animal):
    def speak(self):
        return "uેક!"

# પાેલીમાે)ફl ઝમ દશાFવતુ ંફંbન
def animal_sound(animal):
    return animal.speak()

# અાેWX્ેસ બનાવવા
dog = Dog()
cat = Cat()
duck = Duck()

# અેક જ ફંbન eવeવધ Mાણી અાેWX્ેસ માટે કામ કરે છે
print(animal_sound(dog))   # અાઉટપુટ: ભાs ભાs!
print(animal_sound(cat))   # અાઉટપુટ: tાઉં!
print(animal_sound(duck))  # અાઉટપુટ: uેક!

Stack:       [3]      Queue:  [1] → [2] → [3]
             [2]              Front      Rear
             [1]      
             ---
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મેમરી ટ0 ીક: "%ેક ઉપરનું પહેલા, Dુ અાગળનું પહેલા"

*;ન 2(બ) [4 ગુણ]  
પુશ અને પાેપ અાેપરેશન માટેના ેઅYાેરીધમ લખાે.

જવાબ:

PUSH અYાે[રધમ:

POP અYાે[રધમ:

કાેડ:

મેમરી ટ0 ીક: "ટાેપ પર પુશ, ટાેપથી પાેપ"

*;ન 2(ક) [7 ગુણ]

શરુઅાત
  1. ચેક કરાે કે %ેક ભરેલા ેછે કે નહv
  2. Oે ભરેલાે ન હાેય, તાે top ને 1 વધારાે
  3. 'top' પાેAઝશન પર અે!લમે6 ઉમેરાે
સમાw

શરુઅાત
  1. ચેક કરાે કે %ેક ખાલી છે કે નહv
  2. Oે ખાલી ન હાેય, તાે 'top' પરના અે!લમે6ને લાે
  3. top ને 1 ઘટાડાે
  4. મેળવેલ અે!લમે6 પાછાે અાપાે
સમાw

class Stack:
    def __init__(self, size):
        self.stack = []
        self.size = size
        self.top = -1
    
    def push(self, element):
        if self.top >= self.size - 1:
            return "Stack Overflow"
        else:
            self.top += 1
            self.stack.append(element)
            return "Pushed " + str(element)
    
    def pop(self):
        if self.top < 0:
            return "Stack Underflow"
        else:
            element = self.stack.pop()
            self.top -= 1
            return element
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(ેપ \સ]ાેલ (ેક અાઉટપુટ

1 A   A

2 * * A

3 ( * ( A

4 B * ( A B

5 + * ( + A B

6 C * ( + A B C

7 ) * A B C +

8 - - A B C + *

9 D - A B C + * D

10 / - / A B C + * D

11 ( - / ( A B C + * D

12 E - / ( A B C + * D E

13 + - / ( + A B C + * D E

14 F - / ( + A B C + * D E F

15 ) - / A B C + * D E F +

16 end   A B C + * D E F + / -

*;ન 2(ક) [7 ગુણ]  
નીચે. અાપેલ સમીકરણ ને ઇ_ી` માંથી પાે([ફa માં બદલા.ે
A * (B + C) - D / (E + F)

જવાબ:

ડાયાEામ:

જવાબ: A B C + * D E F + / -

મેમરી ટ0 ીક: "અાેપરેટર %ેક પર, અાેપરz સીધા GM6"

*;ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
\સbલ Wુ અને સWુ4લર Wુ નાે તફાવત અાપાે.

Infix:   A * (B + C) - D / (E + F)
Postfix: A B C + * D E F + / -
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ફીચર \સbલ Wુ સWુ4લર Wુ

%01ર લી)નયર ડેટા %01ર Oેડાયેલા છેડાવાળાે લી)નયર ડેટા %01ર

મેમરી
)ડDુ પછી ખાલી જ{યાઅાેને કારણે અકાયFnમ મેમરી
વપરાશ

ખાલી જ{યાઅાેનાે ફરીથી ઉપયાેગ કરીને કાયFnમ મેમરી
વપરાશ

ઇિRSમે6ેશન }6 હંમેશા ઇzેf 0 પર, રીયર વધે
}6 અને રીયર માે~ુલાે અાેપરેશન સાથે સDુFલર રીતે
ફરે

Aસjલ 
Dુ

}6 ... રીયર

સDુFલર Dુ }6

...

રીયર

મુ# પાસાઅાે વણ4ન

�ા�ા અેવું ફંbન જ ેઅેક જ સમ�ાના નાના ભાગને હલ કરવા માટે પાેતાન ેજ કાેલ કરે છે

બેઝ કેસ અેવી cdeત �ાં ફંbન પાેતાને કાેલ કરવાનું બંધ કરે છે

)રકAસl વ કેસ અેવી cdeત �ાં ફંbન સમ�ાના સરળ ��પ સાથે પાેતાન ેકાેલ કરે છે

જવાબ:

ડાયાEામ:

 

મેમરી ટ0 ીક: "સાદી વેડફે, ગાેળ ફરીથી વાપરે"

*;ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
રીકસીવ ફંcનનાે કાેRેS યાેQય ઉદાહરણ સાથ ેસમJવાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:
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factorial(3)

3 * factorial(2)

3 * 2 * factorial(1)

3 * 2 * 1 * factorial(0)

3 * 2 * 1 * 1

3 * 2 * 1

3 * 2

6

 

કાેડ:
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મેમરી ટ0 ીક: "બેઝ તાેડે, )રકશFન પાછંુ અાપે"

*;ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
Enqueue અને Dequeue અાેપરેશન માટેના ેપાયથન કાેડ Aવકસાવા.ે

જવાબ:

ડાયાEામ:

કાેડ:

def factorial(n):
    # બેઝ કેસ
    if n == 0:
        return 1
    # )રકAસl વ કેસ
    else:
        return n * factorial(n-1)

# ઉદાહરણ
result = factorial(5)  # 5! = 120

Enqueue:
  [1][2][3] → [1][2][3][4]
  
Dequeue:
  [1][2][3][4] → [2][3][4]

class Queue:
    def __init__(self, size):
        self.queue = []
        self.size = size
        self.front = 0
        self.rear = -1
        self.count = 0
    
    def enqueue(self, item):
        if self.count >= self.size:
            return "Dુ ભરેલી છે"
        else:
            self.rear += 1
            self.queue.append(item)
            self.count += 1
            return "Enqueued " + str(item)
    
    def dequeue(self):
        if self.count <= 0:
            return "Dુ ખાલી છે"
        else:
            item = self.queue.pop(0)
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ફીચર \સd ગલી $લ&' $લ( સWુ4લર $લ&' $લ(

છેNાે નાેડ NULL તરફ પાેઇ6 કરે છે પહેલા નાેડ તરફ પાછાે પાેઇ6 કરે છે

ટ0 ાવસFલ ચાે`સ અંત ધરાવે છે સતત ટ0 ાવસF કરી શકાય છે

મેમરી દરેક નાેડને અેક પાેઇ6ર Oેઈઅે દરેક નાેડને અેક પાેઇ6ર Oેઈઅે

મેમરી ટ0 ીક: "છેડે ઉમેરાે, શ�અાતથી કાઢાે"

*;ન 3(અ) [3 ગુણ]  
સી&ગલી $લ&' લી( અન ેસWુ4લર $લ&' લી( નાે તફાવત અાપા.ે

જવાબ:

ડાયાEામ:

મેમરી ટ0 ીક: "AસB ગલી અટકે, સDુFલર ફરે"

*;ન 3(બ) [4 ગુણ]  
ડબલી $લ&' લી( નાે કાેRેS સમJવાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

            self.count -= 1
            return item
    
    def display(self):
        return self.queue

# ટે%
q = Queue(5)
q.enqueue(10)
q.enqueue(20)
q.enqueue(30)
print(q.display())  # [10, 20, 30]
print(q.dequeue())  # 10
print(q.display())  # [20, 30]

Singly:   [1] → [2] → [3] → NULL
Circular: [1] → [2] → [3] → ↩

NULL ← [Prev|1|Next] ⟷ [Prev|2|Next] ⟷ [Prev|3|Next] → NULL
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ફીચર વણ4ન

નાેડ %01ર દરેક નાેડમાં ડેટા અને બ ેપાેઇ6સF (previous અને next) હાેય છે

નેeવગેશન અાગળ અને પાછળ અેમ બંને )દશામા ંટ0 ાવસF કરી શકાય છે

અાેપરેશ^ બંને છેડેથી ઇ^શFન અને )ડલીશન કરી શકાય છે

મેમરી વપરાશ વધારાના પાેઇ6રન ેકારણ ેAસB ગલી !લ#$ !લ% કરતા વધુ મેમરી Oેઈઅે

શ� નવાે નાેડ બનાવાે નવા નાેડનાે ડેટા સેટ 
કરાે

નવા નાેડનાે next હેડ પર સેટ 
કરાે

હેડને નવા નાેડ પર સેટ 
કરાે

અંત

હા

ના

શ� નવાે નાેડ બનાવાે નવા નાેડનાે ડેટા સેટ 
કરાે

નવા નાેડનાે next NULL પર સેટ 
કરાે

શું head NULL છે?

head ને નવા નાેડ પર સેટ કરાે

છેNા નાેડ સુધી ટ0 ાવસF 
કરાે

છેNા નાેડનાે next નવા નાેડ પર 
સેટ કરાે

અંત

કાેડ:

મેમરી ટ0 ીક: "બે પાેઇ6ર, બે )દશા"

*;ન 3(ક) [7 ગુણ]  
નીચે અાપેલ અાેપરેશન માટે અલગાે[રધમ લખાે:
૧. લી( ની શfઅાતમાં નાેડ દાખલ કરવા
૨. લી( ના અંતમાં નાેડ દાખલ કરવા

જવાબ:

શfઅાતમાં ઇRટ4 :

 

અંતે ઇRટ4 :

 

કાેડ:

class Node:
    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.prev = None
        self.next = None

def insert_at_beginning(head, data):
    new_node = Node(data)
    new_node.next = head
    return new_node  # નવાે head

def insert_at_end(head, data):
    new_node = Node(data)
    new_node.next = None
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\સd ગલી $લ&' $લ( પરના અાેપરેશન

1. ઇ^શFન (શ�અાતમાં, મ�માં, અંતે)

2. )ડલીશન (શ�અાતથી, મ�માંથી, અંતથી)

3. ટ0 ાવસFલ (દરેક નાેડની મુલાકાત)

4. શાેધ (ચાે`સ નાેડ શાેધવાે)

5. અપડે)ટBગ (નાેડ ડેટા બદલવાે)

!લ#$ !લ% અાેપરેશન

ઇ^શFન )ડ!લશન ટ0 ાવસFલ શાેધ અપડે)ટBગ

મેમરી ટ0 ીક: "શ�અાત: નવાે જૂનાને અાગળ કરે, અંત: જૂનાે નવાને અાગળ કરે"

*;ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
સી&ગલી $લ&' લી( પરના AવAવધ અાેપરેશન ની યાદી અાપાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

 

મેમરી ટ0 ીક: "ઉમેરાે કાઢાે ફરાે શાેધા ેબદલાે"

*;ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
સWુ4લર $લ&' લી( નાે કાેRેS સમJવાે.

જવાબ:

    # Oે !લ#$ !લ% ખાલી હાેય
    if head is None:
        return new_node
    
    # છેNા નાેડ સુધી ટ0 ાવસF કરાે
    temp = head
    while temp.next:
        temp = temp.next
    
    # છેNા નાેડને નવા નાેડ સાથે Oેડાે
    temp.next = new_node
    return head
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ફીચર વણ4ન

%01ર છેNાે નાેડ NULL ને બદલે પહેલા નાેડન ેપાેઇ6 કરે છે

ફાયદાે બધા નાેડમાં સતત ટ0 ાવસFલની અનુમeત અાપે છે

અે�Sકેશન રાઉz રાે�બન શે~ુ!લB ગ, સDુFલર બફર ઇિRSમે6ેશન

અાેપરેશન છેNા નાેડ માટે ખાસ હેz!લB ગ સાથે AસB ગલી !લ#$ !લ% જવેા ઇ^શFન અને )ડલીશન

ડાયાEામ:

કાેડ:

મેમરી ટ0 ીક: "છેNાે પહેલાને Oેડે"

*;ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
$લ&' લી(ની અેhીકેશનાેની યાદી અાપા.ે સી&ગલી $લ&' લી(માં કુલ નાેડ ગણવા માટેનાે અલગાે[રધમ લખાે.

જવાબ:

    ↗-----------↘
   /             \
  ↓               ↓
[1] → [2] → [3] → [4]

class Node:
    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.next = None

# 3 નાેડવાળી સDુFલર !લ#$ !લ% બનાવવી
head = Node(1)
node2 = Node(2)
node3 = Node(3)

head.next = node2
node2.next = node3
node3.next = head  # તેને સDુFલર બનાવે છે
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$લ&' $લ(ની અેihકેશન

1. %ેક અને Dુનાે અમલીકરણ

2. ડાયનેGમક મેમરી અેલાેકેશન

3. અે�Sકેશનમાં અzુ ફંbના!લટી

4. હેશ ટેબ\ (ચેઇ)નB ગ)

5. Tા� માટે અેડજસ^ી !લ%

હા

નાશ� count = 0 થી શ� કરાે temp = head સેટ કરાે temp != 
NULL?

count વધારાે

count પાછંુ 
અાપાે

temp = 
temp.next

નાેડ ગણવા માટેના ેઅYાે[રધમ:

 

કાેડ:

મેમરી ટ0 ીક: "ગણાે �ારે ખસા"ે

*;ન 4(અ) [3 ગુણ]  
લીનીયર સચ4 અને બાયનરી સચ4ની સરખામણી કરાે.

જવાબ:

def count_nodes(head):
    count = 0
    temp = head
    
    while temp:
        count += 1
        temp = temp.next
    
    return count

# ઉદાહરણ
# ધારી લાે કે head !લ#$ !લ%ના Mથમ નાેડને પાેઇ6 કરે છે
total_nodes = count_nodes(head)
print(f"કુલ નાેડ: {total_nodes}")
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ફીચર લીનીયર સચ4 બાયનરી સચ4

ડેટા ગાેઠવણ સાેટ�ડ અને અનસાેટ�ડ બંને ડેટા પર કામ કરે છે ફq સાેટ�ડ ડેટા પર કામ કરે છે

ટાઇમ કાેRSે�fટી O(n) O(log n)

ઇિRSમે6ેશન સરળ વધુ જ)ટલ

શેના માટે �ે� નાના ડેટાસેટ અથવા અનસાેટ�ડ ડેટા માેટા સાેટ�ડ ડેટાસેટ

શ� i = 0 થી n-1 સુધી
અનસાેટ�ડ ભાગમાં લઘુતમ 

અે!લમે6 શાેધાે
લઘુતમને અનસાેટ�ડ ભાગના Mથમ 

અે!લમે6 સાથે �ેપ કરાે
અંત

ડાયાEામ:

મેમરી ટ0 ીક: "લીનીયર બધું જુઅે, બાઈનરી અાધું કાપ"ે

*;ન 4(બ) [4 ગુણ]  
\સલેકશન સાેટ4  માટેનાે અલગાે[રધમ લખાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

અYાે[રધમ:

 

કાેડનાે ઢાંચાે:

Linear: [1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8]
        ↓   ↓   ↓   ↓   ↓   ↓   ↓   ↓
        <મવાર ચેક કરવું

Binary: [1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8]
                    ↓
                 મ� ચેક
                /     \
               /       \
         નીચાે ભાગ    ઉપરનાે ભાગ

Initial: [5, 3, 8, 1, 2]
Pass 1:  [1, 3, 8, 5, 2]  (min = 1 શાેધાે, 5 સાથ ે�ેપ)
Pass 2:  [1, 2, 8, 5, 3]  (min = 2 શાેધાે, 3 સાથ ે�ેપ)
Pass 3:  [1, 2, 3, 5, 8]  (min = 3 શાેધાે, 8 સાથ ે�ેપ)
Pass 4:  [1, 2, 3, 5, 8]  (min = 5 શાેધાે, જ{યા પર છે જ)
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મેમરી ટ0 ીક: "લઘુતમ શાેધાે, પાેAઝશન બદલાે"

*;ન 4(ક) [7 ગુણ]  
નીચે અાપેલા લી( ને બબલ સાેટ4  મેથડ વડે ચઢતા kમમાં ગાેઠવવા માટેનાે પાયથન કાેડ Aવકસાવાે.
list1=[5,4,3,2,1,0]

જવાબ:

ડાયાEામ:

કાેડ:

def selection_sort(arr):
    n = len(arr)
    
    for i in range(n):
        min_idx = i
        
        # અનસાેટ�ડ અેરેમાં લઘુતમ અે!લમે6 શાેધાે
        for j in range(i+1, n):
            if arr[j] < arr[min_idx]:
                min_idx = j
        
        # શાેધેલા લઘુતમ અે!લમે6ન ેMથમ અે!લમે6 સાથે �ેપ કરાે
        arr[i], arr[min_idx] = arr[min_idx], arr[i]

Initial: [5, 4, 3, 2, 1, 0]
Pass 1:  [4, 3, 2, 1, 0, 5]
Pass 2:  [3, 2, 1, 0, 4, 5]
Pass 3:  [2, 1, 0, 3, 4, 5]
Pass 4:  [1, 0, 2, 3, 4, 5]
Pass 5:  [0, 1, 2, 3, 4, 5]

def bubble_sort(arr):
    n = len(arr)
    
    # બધા અેરે અે!લમે6્સ પર ટ0 ાવસF કરાે
    for i in range(n):
        # છેNા i અે!લમે6્સ પહેલેથી જ યાે{ય જ{યા પર છે
        for j in range(0, n-i-1):
            # Oે વતFમાન અે!લમે6 અાગળના અે!લમે6 કરતાં માેટાે હાેય, તાે �ેપ કરાે
            if arr[j] > arr[j+1]:
                arr[j], arr[j+1] = arr[j+1], arr[j]
    
    return arr

# ઇનપુટ !લ%
list1 = [5, 4, 3, 2, 1, 0]
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!ા#ા સાે[ટm ગ મેથડ્સ

સાે)ટ�ગ અેટલ ેડેટાન ેચાે`સ <મમાં (ચઢતા અથવા ઉતરતા) ગાેઠવવાની M)<યા

1. બબલ સાેટF
2. Aસલેbન સાેટF
3. ઇ^શFન સાેટF
4. મજF સાેટF
5. cuક સાેટF
6. હીપ સાેટF
7. રે)ડf સાેટF

સાે)ટ�ગ 
અ�ાે)રધમ

કjે)રઝન-બેઝ્ડ નાેન-કjે)રઝન

બબલ સાેટF Aસલેbન સાેટF ઇ^શFન સાેટF મજF સાેટF cuક સાેટF કાઉ�6B ગ સાેટF રે)ડf સાેટF બકેટ સાેટF

મેમરી ટ0 ીક: "માેટા બબલ ઉપર Oય"

*;ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
સાે[ટm ગ ની !ા#ા અાપાે. AવAવધ *કારના સાે[ટm ગ ની યાદી અાપાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

 

મેમરી ટ0 ીક: "સારા સાેટFથી શાેધવાનું સરળ બને"

*;ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
Insertion sort method નાે અલગાે[રધમ લખાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:

# !લ% સાેટF કરવી
sorted_list = bubble_sort(list1)

# )રઝ� )ડ�Sે કરવું
print("સાેટ�ડ !લ%:", sorted_list)
# અાઉટપુટ: સાેટ�ડ !લ%: [0, 1, 2, 3, 4, 5]
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હા

ના

શ� i = 1 થી n-1 સુધી key = arr[i] સેટ કરાે j = i-1 સેટ કરાે j >= 0 અને arr[j] > key?

અે!લમે6 જમણી તરફ 
ખસેડાે j 

ઘટાડાે

key ને યાે{ય પાેAઝશન પર 
મૂકાે

અંત

અYાે[રધમ:

 

કાેડનાે ઢાંચાે:

મેમરી ટ0 ીક: "કાડF  લાે, યાે{ય <મમાં મૂકાે"

*;ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
નીચે અાપેલા લી( ને \સલેકશન સાેટ4  મેથડ વડે ચઢતા kમમાં ગાેઠવવા માટેનાે પાયથન કાેડ Aવકસાવાે.
list1=[6,3,25,8,-1,55,0]

જવાબ:

ડાયાEામ:

કાેડ:

Initial: [5, 2, 4, 6, 1, 3]
Pass 1:  [2, 5, 4, 6, 1, 3]  (2 ને 5 પહેલા મૂકાે)
Pass 2:  [2, 4, 5, 6, 1, 3]  (4 ને 5 પહેલા મૂકાે)
Pass 3:  [2, 4, 5, 6, 1, 3]  (6 પહેલેથી જ{યા પર છે)
Pass 4:  [1, 2, 4, 5, 6, 3]  (1 ને શ�અાતમા ંમૂકાે)
Pass 5:  [1, 2, 3, 4, 5, 6]  (3 ને 2 પછી મૂકાે)

def insertion_sort(arr):
    for i in range(1, len(arr)):
        key = arr[i]
        j = i - 1
        
        # key કરતાં માેટા અે!લમે6્સન ેઅેક પાેAઝશન અાગળ ખસેડાે
        while j >= 0 and arr[j] > key:
            arr[j + 1] = arr[j]
            j -= 1
        
        arr[j + 1] = key

Initial: [6, 3, 25, 8, -1, 55, 0]
Pass 1:  [-1, 3, 25, 8, 6, 55, 0]  (min = -1 શાેધાે, 6 સાથે �ેપ)
Pass 2:  [-1, 0, 25, 8, 6, 55, 3]  (min = 0 શાેધાે, 3 સાથ ે�ેપ)
Pass 3:  [-1, 0, 3, 8, 6, 55, 25]  (min = 3 શાેધાે, 25 સાથે �ેપ)
Pass 4:  [-1, 0, 3, 6, 8, 55, 25]  (min = 6 શાેધાે, 8 સાથ ે�ેપ)
Pass 5:  [-1, 0, 3, 6, 8, 55, 25]  (min = 8 શાેધાે, પહેલેથી જ{યા પર છે)
Pass 6:  [-1, 0, 3, 6, 8, 25, 55]  (min = 25 શાેધાે, 55 સાથ ે�ેપ)
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પદ !ા#ા

Forest અલગ-અલગ ટ0 ીઅાેનાે સમૂહ (ટ0 ીઅાે વ�ે કાેઈ Oેડાણ નથી)

Root Node ટ0 ીનાે સાૈથી ઉપરનાે નાેડ જનેાે કાેઈ પેરે6 નથી, જનેાથી બધા બીO નાેડ્સ ઉતરે છે

Leaf Node અેવાે નાેડ જનેે કાેઈ �ચ�0ન નથી (ટ0 ીના ત!ળયે અાવેલાે ટGમl નલ નાેડ)

મેમરી ટ0 ીક: "નાનામાં નાનું શાેધાે, અાગળ મૂકાે"

*;ન 5(અ) [3 ગુણ]  
Tree data structure ને લગતા નીચે અાપેલ પદાેની !ા#ા અાપાે.
1. Forest
2. Root node
3. Leaf node

જવાબ:

ડાયાEામ:

def selection_sort(arr):
    n = len(arr)
    
    for i in range(n):
        # બાકીના અનસાેટ�ડ અેરેમાં લઘુતમ અે!લમે6 શાેધાે
        min_idx = i
        for j in range(i+1, n):
            if arr[j] < arr[min_idx]:
                min_idx = j
                
        # શાેધેલા લઘુતમ અે!લમે6ન ેMથમ અે!લમે6 સાથે �ેપ કરાે
        arr[i], arr[min_idx] = arr[min_idx], arr[i]
    
    return arr

# ઇનપુટ !લ%
list1 = [6, 3, 25, 8, -1, 55, 0]

# !લ% સાેટF કરવી
sorted_list = selection_sort(list1)

# )રઝ� )ડ�Sે કરવું
print("સાેટ�ડ !લ%:", sorted_list)
# અાઉટપુટ: સાેટ�ડ !લ%: [-1, 0, 3, 6, 8, 25, 55]
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(ેપ Aવoઝટ kમ

1 78 ના ડાબા સબટ0 ી પર Oઅાે

2 58 ના ડાબા સબટ0 ી પર Oઅાે

3 15 ને eવAઝટ કરાે

4 58 ને eવAઝટ કરાે

5 66 ને eવAઝટ કરાે

6 78 ને eવAઝટ કરાે

7 82 ના ડાબા સબટ0 ી પર Oઅાે

8 80 ને eવAઝટ કરાે

9 82 ને eવAઝટ કરાે

10 99 ને eવAઝટ કરાે

મેમરી ટ0 ીક: "ફાેરે%માં ઘણા �ટ, �ટથી બધું શ�, લી� બધું પૂરંુ"

*;ન 5(બ) [4 ગુણ]  
78,58,82,15,66,80,99 માટે Binary search tree દાેરા ેઅને તે tree માટેનું In-order traversal લખાે.

જવાબ:

બાઈનરી સચ4 ટ0 ી:

ઇન-અાેડ4 ર ટ0 ાવસ4લ:

Forest:    Tree1    Tree2    Tree3
           /  \      / \      |
          /    \    /   \     |
         
Root:     [R]
         /   \
        /     \
        
Leaf:  [A] → [B] → [L] → [L]
                    કાેઈ �ચ�0ન નથી

          78
         /  \
        /    \
      58      82
     /  \    /  \
   15   66  80   99
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હા

ના

શ� અાપેલ ડેટા સાથે નવા ેનાેડ બનાવાે શું root NULL છે?

root ને નવા નાેડ પર સેટ કરાે

લેવલ અાેડF ર ટ0 ાવસFલના ેઉપયાેગ 
કરી પાેAઝશન શાેધાે

Mથમ ખાલી પાેAઝશન પર નાેડ 
ઉમેરાે

અંત

હા

ના

શ� શું ટ0 ી ખાલી છે?

)રટનF

)ડલીટ કરવાના નાેડન ેશાેધાે સાૈથી ઊડંા જમણા નાેડને 
શાેધાે

)ડલીટ કરવાના નાેડની જ{યાઅે 
ઊડંા જમણા નાેડને મૂકાે

ઊડંા જમણા નાેડને )ડલીટ 
કરાે

અંત

ઇન-અાેડ4 ર ટ0 ાવસ4લ [રઝr: 15, 58, 66, 78, 80, 82, 99

મેમરી ટ0 ીક: "ડાબું, �ટ, જમણુ"ં

*;ન 5(ક) [7 ગુણ]  
નીચે અાપેલ અાેપરેશન માટે અલગાે[રધમ લખાે:
૧. Binary Tree મા ંનાેડ દાખલ કરવા
૨. Binary Tree માંથી નાેડ કાઢવા માટે

જવાબ:

ઇRશ4ન અYાે[રધમ:

 

[ડલીશન અYાે[રધમ:

 

કાેડ:

class Node:
    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.left = None
        self.right = None

# Binary Tree માં ઇ^શFન
def insert(root, data):
    if root is None:
        return Node(data)
    
    # લેવલ અાેડF ર ટ0 ાવસFલથી ખાલી પાેAઝશન શાેધવી
    queue = []
    queue.append(root)
    
    while queue:
        temp = queue.pop(0)
        
        if temp.left is None:
            temp.left = Node(data)
            break
        else:

ડેટા %&'ર અને એ,-કેશન (1333203) - 0વ2ર 2023 સો56શન by Milav Dabgar

No. 21 / 28



            queue.append(temp.left)
            
        if temp.right is None:
            temp.right = Node(data)
            break
        else:
            queue.append(temp.right)
    
    return root

# Binary Tree માંથી )ડલીશન
def delete_node(root, key):
    if root is None:
        return None
    
    if root.left is None and root.right is None:
        if root.data == key:
            return None
        else:
            return root
    
    # )ડલીટ કરવાના નાેડને શાેધાે
    key_node = None
    # છેવટના નાેડને શાેધાે
    last = None
    parent = None
    
    # લેવલ અાેડF ર ટ0 ાવસFલ
    queue = []
    queue.append(root)
    
    while queue:
        temp = queue.pop(0)
        
        if temp.data == key:
            key_node = temp
            
        if temp.left:
            parent = temp
            queue.append(temp.left)
            last = temp.left
            
        if temp.right:
            parent = temp
            queue.append(temp.right)
            last = temp.right
    
    if key_node:
        # છેવટના નાેડના ડેટા સાથે બદલાે
        key_node.data = last.data
        
        # છેવટના નાેડને )ડલીટ કરાે
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પદ !ા#ા

In-degree નાેડમાં અાવતી અે�ીસની સં�ા (ટ0 ીમાં M�ેક નાેડ માટે (�ટ Aસવાય) હંમેશા 1 હાેય છે)

Out-degree નાેડમાંથી બહાર જતી અે�ીસની સં�ા (નાેડના �ચ�0નની સં�ા)

Depth �ટથી નાેડ સુધીના પાથની લંબાઈ (પાથમાં અે�ીસની સં�ા)

નાેડ In-degree Out-degree

A 0 2

B 1 2

C 1 1

D 1 0

E 1 0

F 1 0

મેમરી ટ0 ીક: "ખાલી જ{યાઅે ઉમેરાે, બદલીને કાઢાે"

*;ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
Tree data structure ને લગતા નીચે અાપેલ પદાેની !ા#ા અાપાે.
1. In-degree
2. Out-degree
3. Depth

જવાબ:

ડાયાEામ:

મેમરી ટ0 ીક: "ઈન કાઉ6્સ પેરે6્સ, અાઉટ કાઉ6્સ �ચ�0ન, ડેhથ કાઉ6્સ અે�ીસ }ાેમ �ટ"

*;ન 5(બ) OR [4 ગુણ]

        if parent.right == last:
            parent.right = None
        else:
            parent.left = None
    
    return root

        A (�ટ, ડેhથ 0)
       / \
      /   \
     B     C (ડેhથ 1)
    / \     \
   D   E     F (ડેhથ 2)
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ટ0 ાવસ4લ kમ [રઝr

Preorder �ટ, ડાબું, જમણું 100, 20, 10, 30, 200, 150, 300

Postorder ડાબું, જમણું, �ટ 10, 30, 20, 150, 300, 200, 100

100

100 eવAઝટ કરાે

ડાબા સબટ0 ી પર Oઅાે

20 eવAઝટ કરાે

10 eવAઝટ કરાે

*;ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
નીચે દશા4વેલા Binary tree માટે Preorder and postorder traversal લખાે.

બાઈનરી ટ0 ી:

જવાબ:

*ીઅાેડ4 ર Aવઝ્યુઅલાઈઝેશન:

 

        100
       /   \
      /     \
    20      200
   /  \     /  \
  10   30  150  300
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30 eવAઝટ કરાે

જમણા સબટ0 ી પર Oઅાે

200 eવAઝટ કરાે

150 eવAઝટ કરાે

300 eવAઝટ કરાે

100

ડાબા સબટ0 ી પર Oઅાે

10 eવAઝટ કરાે

30 eવAઝટ કરાે

પાે(અાેડ4 ર Aવઝ્યુઅલાઈઝેશન:

 

ડેટા %&'ર અને એ,-કેશન (1333203) - 0વ2ર 2023 સો56શન by Milav Dabgar

No. 25 / 28



20 eવAઝટ કરાે

જમણા સબટ0 ી પર Oઅાે

150 eવAઝટ કરાે

300 eવAઝટ કરાે

200 eવAઝટ કરાે

100 eવAઝટ કરાે

મેમરી ટ0 ીક:

MીઅાેડF ર: "�ટ પહેલા, પછી બાળકાે"

પાે%અાેડF ર: "બાળકાે પહેલા, પછી �ટ"

*;ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
Binary Search Tree રચવા માટેના ેપાયથન કાેડ Aવકસાવાે.

જવાબ:

ડાયાEામ:
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50 ઉમેરાે 30 ઉમેરાે

70 ઉમેરાે

20 ઉમેરાે

�ટ 50 50

30

50

30

70 50

30 20

70

 

કાેડ:

class Node:
    def __init__(self, key):
        self.key = key
        self.left = None
        self.right = None

def insert(root, key):
    # Oે ટ0 ી ખાલી હાેય, તાે નવાે નાેડ પાછાે અાપાે
    if root is None:
        return Node(key)
    
    # અ�થા, ટ0 ીમાં નીચે Oઅાે
    if key < root.key:
        root.left = insert(root.left, key)
    else:
        root.right = insert(root.right, key)
    
    # અબદાયેલ નાેડ પાેઈ6ર પાછાે અાપાે
    return root

def inorder(root):
    if root:
        inorder(root.left)
        print(root.key, end=" ")
        inorder(root.right)

def preorder(root):
    if root:
        print(root.key, end=" ")
        preorder(root.left)
        preorder(root.right)

def postorder(root):
    if root:
        postorder(root.left)
        postorder(root.right)
        print(root.key, end=" ")

# ટે% માટેનાે MાેTામ
def main():
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ઉદાહરણ અાઉટપુટ:

મેમરી ટ0 ીક: "નાના ડાબે, માેટા જમણે"

    # અા અે!લમે6્સ સાથે BST બનાવાે: 50, 30, 20, 40, 70, 60, 80
    root = None
    elements = [50, 30, 20, 40, 70, 60, 80]
    
    for element in elements:
        root = insert(root, element)
    
    # ટ0 ાવસF\ GM6 કરાે
    print("ઇનઅાેડF ર ટ0 ાવસFલ: ", end="")
    inorder(root)
    print("\nMીઅાેડF ર ટ0 ાવસFલ: ", end="")
    preorder(root)
    print("\nપાે%અાેડF ર ટ0 ાવસFલ: ", end="")
    postorder(root)

# MાેTામ ચલાવાે
main()

ઇનઅાેડF ર ટ0 ાવસFલ: 20 30 40 50 60 70 80
MીઅાેડF ર ટ0 ાવસFલ: 50 30 20 40 70 60 80
પાે%અાેડF ર ટ0 ાવસFલ: 20 40 30 60 80 70 50
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